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освітніми технологіями. Таким чином, педагогічна майстерність постає 

результатом інтеграції формальної освіти, неформального та 

інформального навчання впродовж усього професійного життя. 

Розвиток інноваційних освітніх технологій та цифрових 

інструментів додає до теоретичної моделі педагогічної майстерності нові 

акценти, однак не змінює її сутнісного ядра. Використання інтерактивних 

засобів навчання, віртуальних лабораторій, електронних освітніх 

платформ, сервісів для візуалізації інформації розглядається як важливий, 

але похідний компонент майстерності. Вирішальним залишається те, як 

учитель вбудовує ці інструменти в логіку навчального процесу, чи 

сприяють вони активності, критичному мисленню, співпраці учнів, чи 

залишаються зовнішнім «ефектом». Отже, теоретичні засади формування 

педагогічної майстерності передбачають розуміння технологій не як 

самоцілі, а як засобу реалізації глибших педагогічних цілей [2]. 

Узагальнюючи, можна стверджувати, що теоретичні засади 

формування педагогічної майстерності вчителя ґрунтуються на цілісному 

баченні вчителя як носія високої педагогічної культури, здатного 

поєднувати гуманістичну спрямованість, глибоку наукову підготовку, 

розвинену методичну й комунікативну компетентність, рефлексивність та 

готовність до інновацій. Педагогічна майстерність розглядається як 

динамічний феномен, що формується упродовж усього професійного 

шляху вчителя, потребує методологічно виважених підходів, системної 

підтримки з боку педагогічної освіти та освітньої політики й водночас 

значною мірою залежить від внутрішньої готовності самого вчителя до 

постійного саморозвитку. 
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Олександр НІКОЛАЄНКО 

 

ЗНАЧЕННЯ ПЕДАГОГІКИ МИРУ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Проблема війни та миру є однією з найдавніших і найгостріших у 

людській історії. З моменту появи цивілізацій люди стикаються з 

необхідністю обирати між конфліктом і співпрацею. 

Незважаючи на тисячоліття роздумів, карта світу й досі вкрита 

безліччю конфліктів. Навіть у XXI столітті, епоху технологічного прогресу 

та глобалізації, ми стикаємося з локальними війнами, громадянськими 
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протистояннями та міжнародними напруженнями. Сучасна війна в Україні 

стала трагічним підтвердженням того, що проблема насильства 

залишається актуальною. 

У контексті сучасних реалій особливої актуальності набуває 

педагогіка миру. Це напрям освіти, спрямований на формування в людей 

цінностей мирного співіснування, навичок вирішення конфліктів мирним 

шляхом та готовності до співпраці. Педагогіка миру є важливим 

інструментом не лише для запобігання майбутнім війнам, а й для подолання 

наслідків уже існуючих конфліктів. 

Причини вирішення конфлікту та настання миру у своїх роботах 

вирішували такі філософи як І. Кант, А. Швейцер та ін. 

Мета дослідження – аналіз ролі та значення педагогіки миру в 

контексті збройних конфліктів, зокрема, в умовах сучасної війни. 

Проблема війни і миру є проблемою, над якою розмірковують і яку 

намагаються розв’язати коли б чи не кожне покоління інтелектуалів, 

політиків, державотворців і простих громадян упродовж видимої нам 

всесвітньої історії людства. Можливо, очевидною відповіддю на неї є 

визнання миру і миролюбства ключовими загальнолюдськими цінностями, 

що стверджують пріоритет гуманістичного світогляду. Однак і на початку 

ХХІ століття карта світу вкрита безліччю локальних конфліктів, 

громадянських воєн, збройних політичних протистоянь, притлумлених 

конфліктів тощо. Актуальним подібне є й для України. Агресія з боку 

«північного сусіда» виходить за межі раціонального світорозуміння. 

Здавалося б, військові зіткнення двох народів, які ще донедавна називали 

себе «братами», є явищем неможливим. Проте реальність невблаганна. 

Наразі діти, які пережили війну, потребують особливої підтримки, а 

педагогіка миру допомагає їм опрацювати травматичні переживання, 

відновити емоційний баланс та розвинути навички саморегуляції. 

Досить помітною і розповсюдженою нині є думка про те, що 

людина, в принципі, не здатна до мирного співіснування з собі подібними. 

Думаю, вона передчасна. Філософи всіх часів завжди намагалися відшукати 

такі сутнісні виміри людини і культури, які б свідчили про постійний рух 

людської цивілізації до встановлення і ствердження миру і злагоди. Віра в 

те, що колись завдяки духовно-інтелектуальному і морально вольовому 

розвитку формується дійсно миролюбна людина, а цивілізація досягне 

стану всезагального миру, постійно збуджує філософів шукати теоретичне 

обґрунтування такої можливості. Достатньо звернутися до таких видатних 

філософських парадигм, як ідея загального миру Іммануїла Канта та 

концепція благоговіння перед життям Альберта Швейцера, щоб 

переконатись у можливостях людства у своєму історичному розвиткові 

дійти до стану миролюбної взаємодії між різними народами, націями та 

громадянськими спільнотами. Очевидно, ці установки мають бути 

опорними й ключовими в процесі побудови педагогіки миру, 
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людинолюбства і співробітництва, яка зможе протистояти педагогіці 

агресії, війни, ненависті і розбрату. 

Ідея загального миру І. Канта – його глибока віра в те, що війни і 

конфлікти є неприродним станом людства, який, зрештою, буде 

закономірно подоланий, створили надзвичайно оптимістично-

гуманістичну парадигму теоретичного осмислення проблеми війни і миру 

та морально-аксіологічної її оцінки. Гуманізм її полягає, зокрема, і в тому, 

що І. Кант зводить досягнення «вічного миру» в статус еволюційної 

закономірності розвитку людської цивілізації. За умов побудови 

громадянського суспільства, у якому добровільна реалізація категоричного 

морального імперативу домінуватиме як соціально-реалізаційний принцип, 

а «еволюція загальної історії людства у всесвітньо-громадянському 

вимірі», згідно з І. Кантом, має привести до принципово нового світового 

порядку – до «вічного миру», що постає як ідеал суспільного життя. 

Філософ не приймав війну, революцію, міжнаціональні та міждержавні 

конфлікти. На його думку, війна – це пряме й безпосереднє порушення 

оцінки людини як самоцілі. 

Насамперед, у справі формування ідеалу миролюбства як ключової 

домінанти суспільної свідомості нашого національного соціуму, головну 

роль відіграє саме система освіти, особливо її гуманістично інноваційна 

реформа, заснована на принципах демократизму та людиноцентричності. 

Освіта має звернутися до кожної дитини, молодої людини з переконливим 

посланням про безальтернативність миролюбного способу мислення і 

життєдіяльності. «Принцип миролюбства мають засвоїти кожен 

громадянин, кожна нація і кожне суспільство. І не тільки засвоїти, а й 

визначити як домінантний у системі принципів власної самосвідомості, 

довести його до рівня соціальної поведінки. Зрозуміло також, що він має 

пронизувати зміст усіх навчальних дисциплін, систему спілкування у школі 

та закладі вищої освіти, педагогічну практику і виховну роботу. 

Проблема війни і миру є вічним питанням людства, яке, незважаючи 

на численні спроби знайти вичерпну відповідь, залишається актуальним і 

сьогодні. Незважаючи на прогрес цивілізації та гуманістичні ідеали, 

конфлікти продовжують виникати, і це свідчить про те, що проблема 

насильства глибоко вкорінена в людській природі. 

Однак, віра в можливість досягнення миру не зникає. Філософи, 

мислителі та педагоги протягом століть шукали шляхи до створення 

мирного суспільства. Ідея загального миру, розроблена Іммануїлом 

Кантом, є яскравим прикладом такого пошуку. І. Кант стверджував, що 

війна є неприродним станом для людства і що за допомогою розуму та 

моральних принципів можна досягти стану вічного миру. 

Ключову роль у формуванні миролюбної свідомості відіграє освіта. 

Саме в школі та університетах закладаються основи миролюбства, 

толерантності та поваги до інших. Педагогіка миру повинна стати 
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невід’ємною частиною освітнього процесу, пронизуючи всі навчальні 

дисципліни та виховну роботу. 
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Вікторія ПОНОМАРЕНКО 

 

ПЕДАГОГІКА МИРУ В ТВОРЧОСТІ ДЖОНА ПОЛА ЛЕДЕРАХА 

 

Джон Пол Ледерах — американський науковець, практик і теоретик 

у галузі миротворчості та врегулювання конфліктів. Один з 

найвпливовіших мислителів у галузі миробудування. Окрім теоретичного 

аналізу соціальних і політичних конфліктів, він брав активну участь у 

миротворчих процесах у різних регіонах світу. Доктор Ледерах став 

відомим завдяки своєму акценту на «трансформації конфлікту». На його 

думку, конфлікт — це не просто криза, яку потрібно вирішити, а 

можливість для соціального зростання, трансформації та змін на краще. 

Ледерах почав виступати за реструктуризацію відносин між сторонами 

конфлікту, що стало основою для побудови найбільш тривалого й стійкого 

миру. 

Основною категорією моделі Ледераха є примирення. Його можна 

розуміти і як мету, і як місце. Примирення автор визначає як програму дій, 

оскільки його вибудовано на стосункових аспектах конфлікту. А також як 

простір,  місце зустрічі сторін конфлікту. Водночас, як пише Ледерах, 

примирення має справу з трьома парадоксами. Перший полягає в тому, що 

сприяє  між відкритим вираженням болісного минулого. Другий  - 

примирення надає місце для зустрічі істини та милості. Третій – 

примирення визнає потребу надати час та місце як для справедливості, так 

і для миру [4]. 

Підхід Ледераха також включав глибоке розуміння культурного 

контексту та активну участь громади у перетвореннях. Письменник 

зазначав, що вирішення конфліктів не повинно нав'язуватися зовнішніми 

силами, а має бути органічним і виходити зсередини спільноти. Протягом 

свого життя письменник створив низку праць на тему миротворчості та 

примирення. Робота доктора Ледераха в різних частинах світу має велике 

значення для дослідників і практиків у сфері соціальних змін, і ці праці 


